Ecole maternelle La PLAINE –Grande section

Unité d’apprentissage en lien avec l’album de Serge BLOCH, L’école de Léon

Projet : Création d’un livret personnalisé
	Domaines d’apprentissages :

· Mobiliser le langage dans toutes ses dimensions (l’oral et l’écrit),
· Apprendre ensemble pour vivre ensemble

	Attendus : être capable de :

· Communiquer avec les adultes et les autres enfants par le langage, en se faisant comprendre

· Comprendre des textes écrits sans autre aide que le langage entendu,
· Manifester de la curiosité par rapport à l’écrit (album littérature jeunesse),
· Participer verbalement à la production d’un écrit 

	Objectifs de l’unité d’apprentissage :

· être capable de faire le lien entre un album lu et le vécu de la classe ;

· être capable de nommer avec précision les objets, les lieux et les personnes ayant lien avec la classe, avec l’école ;

· être capable de formuler, de comprendre et de respecter les règles de la classe, de l’école ; être capable d’adapter son comportement en fonction du lieu où l’on se trouve, de la personne à qui on s’adresse ;
· être capable de créer un livret personnalisé pour s’approprier le fonctionnement de la classe, de l’école, et réinvestir les compétences acquises avec des personnes extérieures (autres adultes de l’école, familles).


	Première séance : lecture offerte du début de l’album l’école de Léon
	Date : 

Durée : 20 min

	Rôle de la séance dans l’unité d’apprentissage : introduction de l’unité d’apprentissage
Objectif de la séance : être capable de faire le lien entre l’histoire évoquée dans l’album et la vie de la classe, exprimer les similitudes et les divergences.

Déroulement :
Les enfants découvrent l’histoire de « L’école de Léon » (Serge BLOCH, éditions Albin Michel) à partir d’une lecture offerte jusqu’à la page où Léon découvre le fonctionnement « des colliers » et parle de « la vie en société ».
À la suite de l’histoire, je demande aux élèves de commenter oralement ce début de lecture.

«Vous avez écouté le début de l’histoire de Léon, est ce que vous pouvez m’expliquez ce qui est pareil et ce qui est différent dans notre classe, dans notre école. »
Lieu : dans la classe, au coin regroupement

Dispositif humain : groupe classe
Matériel : le livre.
	Bilan :

	Deuxième séance : écoute active de la fin de l’album l’école de léon et mise en projet
	Date : 

Durée : 40 min

	Rôle de la séance dans l’unité d’apprentissage : recueil des représentations concernant la « vie en société » et présentation du projet
Objectif de la séance : être capable de comprendre et de verbaliser l’importance de bien connaître l’école, la classe et de partager des règles de vie commune 

Déroulement :

- Retour sur le début de l’album.

« Est-ce que vous vous souvenez du début de l’histoire. Qui peut m’expliquer pourquoi la maîtresse de Léon a proposé aux élèves des colliers dans les coins jeux ? 

Je vais maintenant vous lire la fin de l’histoire. Je vous demande de bien écouter car après, nous reparlerons ensemble de ce qu’il faut connaître, apprendre et respecter pour bien vivre ensemble à l’école. »

- Lecture de la fin de l’histoire

- Discussion du groupe-classe pour retenir les éléments importants qui permettent de cadrer « la vie en collectivité » :

* connaître et nommer chaque personne partageant la vie de la classe, de l’école (enfants, adultes)

* connaître et se déplacer dans les différents lieux de vie dans l’école

* mettre en place un règlement pour la classe
- Présentation du projet de livret individualisé

« A partir de la semaine prochaine, nous allons travailler par petit groupe pour que chacun puisse construire son propre livre, l’album de… (nommer chacun des élèves).

Qu’allons-nous créer comme pages ? 

Comment allons nous nous y prendre ? »

Lieu : dans la classe, au coin regroupement

Dispositif humain : groupe classe
Matériel : le livre
Trace laissée : prise de notes au tableau.
	Bilan :

	Troisième séance : illustration du livret
	Date : 
Durée : 20 min

	Rôle de la séance dans l’unité d’apprentissage : acquisition / structuration des savoirs
Objectifs des séances : être capable de prendre les différentes photos nécessaires pour illustrer les pages du livret, et nommer les personnes, les lieux relatifs à la classe, à l’école.
Déroulement :

- Présentation du livret de 10 pages, qui reprend les notes prises au tableau lors de la séance précédente (les photos auront été prises au cours des premiers jours de classe):

* page 1 : la couverture (photo de chacun et prénom à ajouter)

* page 2 pour présenter l’école ;

* page 3 pour présenter les adultes de la classe ;

* page 4 pour présenter les autres adultes de l’école ;

* page 5 pour présenter les élèves de la classe répartis selon les groupes de couleur ;

* page 6 pour présenter les lieux de vie ; 

* page 7 pour présenter l’emploi du temps d’une journée type 
* page 8 pour présenter le règlement de la classe ;

* page 9 pour dessiner ce que l’on aime / ce que l’on n’aime pas à l’école

* page 10 pour se représenter avec ses copains par le dessin 
Lieu : dans la classe au coin regroupement.
Dispositif humain : groupe classe
Matériel : le livret modèle, appareil photo si besoin pour d’éventuels ajouts
Trace laissée : pages 3, 4, 6 du livret
	Bilan :

	Quatrième séance : les règles de vie dans une classe
	Date : 

Durée : 30 min

	Rôle de la séance dans l’unité d’apprentissage : acquisition / structuration des savoirs
Objectif de la séance : être capable de catégoriser des images en deux catégories : ce que l’on peut ou ne peut pas faire dans la classe.

Déroulement :

- Présentation de l’activité : « voici différentes images, je vous demande de bien les regarder, puis nous allons les commenter ensemble ».

- Tri d’images : « Est-ce que nous pourrions regrouper des images ensemble ? pourquoi ? »

- Bilan : « Nous venons de voir ensemble des images qui vont nous aider à établir notre règlement de la classe : il y a : ce que l’on peut faire  et ce que l’on ne peut pas faire : les interdits / les dangers / les normes à respecter

Lieu : dans la classe.

Dispositif humain : groupe classe
Matériel : les images, une barquette

Trace laissée : affiche collective du groupe pour reprendre le classement proposé.
	Bilan :

	cinquième séance : le règlement de notre classe
	Date : 

Durée : 30 min

	Rôle de la séance dans l’unité d’apprentissage : réinvestissement
Objectif de la séance : être capable d’élaborer collectivement le règlement de la classe en photo.

Déroulement :

- Retour sur les affiches des 2 groupes : « vous avez proposé différentes façons de regrouper les images, nous allons prendre le temps de comparer le travail des 2 groupes ».

- Transfert : « Nous allons maintenant établir notre propre règlement, à partir du classement sur lequel nous nous sommes mis d’accord. Nous prendrons des photos que j’imprimerai pour illustrer la page 8 du livret et réaliser une affiche pour la classe.»

Lieu : dans la classe, au coin regroupement.

Dispositif humain : groupe-classe (insister sur la règle 1 – interdit de faire mal, c’est la loi)
Matériel : les affiches, l’appareil photo
Trace laissée : règlement illustré avec les photos prises collectivement – page 8 du livret.
	Bilan :



	sixième séance : l’emploi du temps d’une semaine type
	Date : 

Durée : 30 min

	Rôle de la séance dans l’unité d’apprentissage : acquisition / structuration des savoirs
Objectif de la séance : être capable d’élaborer collectivement l’emploi du temps de la classe à l’aide des images utilisées lors des rituels du matin.

Déroulement :
« Voici la page 7 qui concerne l’emploi du temps. Nous allons retrouver ensemble la chronologie d’une journée type de notre classe, avec l’aide des images que nous allons ordonner : la matinée tout d’abord puis l’après-midi. Ensuite nous prendrons ces demi journées en photo et je les imprimerai pour réaliser la page 7 du livret ».
Lieu : dans la classe.

Dispositif humain : classe entière
Matériel : la page 7 vierge du livret, les images de l’emploi du temps, les aimants, l’appareil photo.
Trace laissée : photos pour la page 7.
	Bilan : 

	septième séance : les traces personnelles du livret
	Date : 

Durée : 30 min

	Rôle de la séance dans l’unité d’apprentissage : acquisition / structuration des savoirs
Objectif de la séance : être capable de se représenter et représenter ses camarades par le dessin

Déroulement :

 « Voici les dernières pages du livret. Vous allez dessiner ce que vous aimez et / ou n’aimez pas à l’école. Ensuite vous allez vous dessiner, en compagnie des copains de la classe avec qui vous aimez jouer».

Lieu : dans la classe.

Dispositif humain : 4 groupes de couleur (constitués à partir des évaluations diagnostiques)
Matériel : pages 9 et 10 vierges du livret pour chacun des élèves

Trace laissée : pages 9 et 10 personnalisées.
	Bilan :


	huitième séance : l’assemblage du livret
	Date : 

Durée : 30 min

	Rôle de la séance dans l’unité d’apprentissage : acquisition / structuration des savoirs
Objectif de la séance : être capable de constituer son livret à partir de l’assemblage des différents pages

Déroulement :

 « Voici toutes les pages. Nous allons les commenter et je vais vous les distribuer pour que vous puissiez les ordonner et ainsi assembler votre livret».

Lieu : dans la classe.

Dispositif humain : 4 groupes (constitués à partir des évaluations diagnostiques)
Matériel : 24 exemplaires de chaque page

Trace laissée : livret personnalisé.
	Bilan :

	neuvième séance : relecture du livret
	Date : 

Durée : 5 min par élève

	Rôle de la séance dans l’unité d’apprentissage : évaluation
Objectif de la séance : être capable de relire son livret à un adulte, en utilisant le vocabulaire appris et en explicitant les règles de vie de la classe.

Déroulement :

 « Chacun votre tour, pendant le temps d’accueil, vous pourrez venir raconter votre livret à un adulte (enseignante, Atsem, stagiaires) et ainsi expliquer ce que vous avez appris en réalisant ce livre.».

Lieu : dans la classe, pendant l’accueil.

Dispositif humain : relation duelle
Matériel : livret personnalisé, grille d’évaluation

Trace laissée : grille d’évaluation complétée.
	Bilan :

	Prolongements envisagés :
Présentation du projet de livret pendant la réunion de parents pour inviter les parents à relire le livre avec leur enfant, et ainsi donner du sens aux apprentissages réalisés.


